

# 4000 万网友围观“抓老赖”直播

## 有人穿内裤爬房顶逃跑

七月中旬,全国规模最大的“抓老赖”直播,吸引了4000多万网友围观。在聚光灯之下,有失信被执行人穿着内裤爬上自家房顶企图逃跑,经法官反复劝说,才从房顶下来,并被当场拘传。

这是直播镜头中“老赖”的窘态。

2018年,“基本解决执行难”进入攻坚年,而执行难,最突出的难点就是找人难。记者观察到,自今年5月始,最高法院在多地启动开展了全媒体直播抓“老赖”活动。

记者梳理发现,直播过程中,有人醉倒在自家院中被叫醒,有人在凌晨突袭中躲进柜子,有人悄悄把钱埋入盆栽,还有人把钱款转到自己六岁儿子的账上。与此同时,“老赖”们耍赖的花样也不断翻新:哭穷、下跪、辱骂污蔑、撒泼打滚、假装有病、点煤气罐……“老赖”众生相在镜头下涌现,拼构出法院执行攻坚的另类图景。

数据显示,仅今年1月到6月,全国法院受理执行案件409.4万件,执结280.36万件,执行到位金额0.52万亿元,同比增长44.6%。2016年3月,最高人民法院在全国法院部署“用两到三年时间基本解决执行难”。在此之后,最高法陆续出台了更为广泛、严格、细致的措施来治理“老赖”。



### “老赖”现形:

7月10日,最高人民法院新闻局、执行局、江苏高院、南京中院联合全国60多家媒体,南京11家基层法院共同出击,分8条执行线路,进行10小时不间断直播抓“老赖”行动,吸引了4000多万网友围观,成为全国规模最大的一次“抓老赖”直播。这已经是第十期全国法院“决胜执行难”全媒体直播。此前,这一全媒体直播活动已经在湖南、北京、安徽、山东、广西、海南等地落地执行。

在直播中,被执行人丑态百出,有的人下跪求饶,有的上房逃跑,还有的因醉酒昏迷不醒。在此期间,6名其他案件被执行人迫于压

力主动前往法院履行义务,履行金额280.6万元。

当晚10点40分许,南京高淳法院的执行干警们来到被执行人王某家中,刚进王某家的院子,只见王某倒在院中台阶处,嘴边有一堆呕吐物。法官一凑近,闻到他身上散发出浓浓的酒气。法官连忙将他拍醒、拉起来,看到眼前的法官,王某一脸懵。

王某涉及的是一起民间借贷纠纷,他向原告郑某借款本金8万元及利息4万元,在审理过程中,经法院主持调解,当事人自愿达成协议,但王某至今仅履行38200元。

随后,在对王某家进行搜查时,法官搜出了多瓶高档白酒。因王某拒不还款,法院把搜到的财物扣押,并对王某采取强制措施。

另一起案件也很奇葩。被执行人邓某因欠债一直未还。晚上11点30分,法院的执行干警们来到其家中。邓某父母开门后称有未成年的孩子,请法官在楼下等邓某下楼。

正在此时,法官突然发现房顶上闪过一人影,原来是只穿一条内裤的邓某想爬上自家房顶准备溜走。经法官反复劝说,邓某从房顶下来,并被当场拘传。

### 耍赖的花样:

除了被抓现行的“老赖”,更多的“老赖”总想悄悄转移财产,甚至把钱存入自己六岁儿子的账户里,企图躲避执行。

山东省济南市平阴县张某收取了高某21000元的货款却没能交付货物,后来高某要求张某退回货款,张某却一直拖延迟迟未退。高某将张某告到平阴县人民法院,法院于同年10月判决张某退还货款。但张某始终不还。高某无奈向平阴县法院申请强制执行。

执行法官通过对张某及其家人身份信息查询,发现张某6岁的儿子名下有个账户有3万元存款,便立刻予以冻结,并通知了张某。鉴于张某表现,执行法官决定对张某罚款5000元。为了保证儿子的保险不至于拖欠,张某不得不向法院交清了所欠款项。

转移财产容易露馅,有的“老赖”还开始琢磨起“藏匿”之道。

广州从化袁某驾驶摩托车逆行撞伤了张某,致使张某右锁骨骨折,多处受伤,被评为十级伤残。法院判决除保险公司赔付外,袁某还需赔偿张某19000元,但是袁某千方百计地拒绝支付。

广州市从化区法院执行局在向银行等部门查询袁某的财产情况未发现可供执行的线索,后执行法官依法对袁某住所进行搜查。法院在袁某床褥下面发现一个卫生巾袋子,里面竟然藏着5350元,法院当场予以依法扣留,并告知袁某尽快还清欠款。

上海的一位“老赖”,则是把钱埋在了盆栽里。

据报道,上海吴某欠钱不还被债主告到

北仑法院,要求偿还六万元借款。双方达成了调解协议,然而吴某还了两万元之后就消失了。执行法官多次寻找后,在吴某租住的房子里堵到了她。

在这个二十来平方米的小房子里,大大小小地摆了十盆绿色植物。唯独一盆靠近电视机位置的植物部分叶子已经枯黄,花盆里的土也干裂了,似乎很久没浇水,这个细节引起了法官的注意。

一看到法官居然对这盆植物产生了兴趣,一边站着的吴某神情慌张地解释,“没养好,还没来得及扔,就没顾上打理它。”吴某的表现让法官进一步确认了猜想:花盆里面可能有东西。挖开泥土后发现,花盆里埋了不少包裹好的项链、手镯、耳环、戒指等金饰。

### “老赖”的后果:

有些“老赖”喜欢玩失踪,但经出行受限后就会被“困”住手脚。

2016年3月,河北的许某因生意向申请执行人马某借款20万元,借款到期后却未全部偿还,马某遂将其起诉至法院。经法院判决生效后,许某仍不履行,还“躲”到昆明打工,法院依法将其纳入失信被执行人名单。

据《最高人民法院关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》,被执行人未按执行通知书指定的期间履行生效法律文书确定的给付义务的,人民法院可以采取限制消费措施,限制其高消费及非生活或者经营必需的有关消费。

### 自己出行受阻,子女上学受限

一段时间过后,许某从昆明返家时发现,自己被限制购买飞机票、高铁票,普通列车只能选择硬座或者站票。

站了40多个小时才回到家后的许某几乎每天都寝食难安:上学的儿子在学校被同学起了个“小老赖”的外号,还为此和同学打架;法院执行人员经常来找他,村里人都说他在外犯事了,家人抬不起头……最后,许某带着亲戚凑来的执行款来到法院。经协调,马某同意放弃利息,案件和解结案,许某的失信信息也被法院依法予以移除。

不仅如此,在“老赖”自身受限的同时,其家人的权益也被影响。最高法院《关于限制被执行人高消费及有关消费的若干规定》第三

条第一款第七项已明确规定:“老赖”子女不得就读高收费私立学校。

在江苏,“老赖”江某某从2015年年底起拒不露面,2017年8月,执行法官通过教育部门了解到,江某某的儿子在无锡市一所私立小学报了名,并已交了第一学期的学费7500元。通过从学校获知的准确联系方式,执行法官约谈了江某某,向他发出拟限制入学决定书,表示只要其不履行还款义务,他的孩子就不得在私立小学就读,所交的学费也会被法院划扣。

眼看好不容易才争取来的人学名额要落空,江某某急了,连忙表示愿意配合法院将名下的房产进行司法拍卖,尽快清偿债务。

### 升级版“老赖”:

今年5月,山东德州德城区法院在对一名“老赖”实施拘留措施时,还遭遇了人为障碍。

“老的少的,都出来听着啊”,走在小区里,被执行人张某菊举起手,甩着胳膊向围观居民喊。见执行干警拿出手铐,她开始“吓唬”人:“我有病你知道吗?”“为啥拘留我?我不上车,就在这里说!”

张某菊是申请执行蔡某的前婆婆,蔡某和小彭尚未离婚时家中的房子进行了拆迁,但离婚时,小两口没有对房产进行析产。法院后来判决,前公公彭某薛、小彭、前婆婆张某菊给付蔡某共有房屋的差价12万余元。

案件进入执行程序后,被执行人有财产拒不执行,已经涉嫌构成拒不执行判决裁定

### 自称身体有病煽情绪,暴力抗法

罪,5月17日,德城区人民法院对张某菊实施拘留措施。

在执行人员对其拘留过程中,张某菊做出了上述这些举动,引来围观群众,并以自己有病为由抗法。最终,张某菊被带上警车。

除此之外,“老赖”们还撒泼打滚、辱骂污蔑。来自黑龙江的一名“老赖”更是使用了极危险的手段。

据报道,黑龙江省虎林市谢女士因与虎林农村商业银行存在金融借款纠纷,被法院判决偿还原告虎林农村商业银行35万元借款本金,判决生效后谢女士拒不执行还款义务。

今年6月底,法院的执法人员来到谢女

士的轮胎商行,对其名下的房屋执行强制清空。虽然表示要配合,但是被执行人却一直阻拦执法人员更换房锁贴上法院封条。由于被执行人拒绝执行,执行法官进入被执行人的轮胎商行,对被执行人采取了强制措施,并将被执行人带到警车上。

就在这时,意想不到的一幕发生了。被执行人的丈夫从屋内拎出了一瓶液化气罐,并点燃喷向执行法官,现场一度十分危险。很快,警方就将被执行人及其阻挠执法的亲属进行了有效的控制,并清空了涉案房屋内的物品,同时将房屋进行查封。法院对涉案的谢女士夫妇等三人进行了司法拘留。

(林平 刘岩 崔真)